

ΑΘΗΝΑΪΚΑ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑΤΑ

ΤΟΥ κ. ΧΑΡΗΣ ΣΤΑΜ.



Η ΦΩΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ

(ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ — Η κ. Αναρδή, χήρα αλκιματικού, πηγαίνει με τις δύο κόρες της, την Άλσα και τη Λίνα, στο Κάστρο για να πάρουν την κληρονομία του τους άσπε πεπαιδευτοίς ενός αδελφού του άνδρος της. Εκεί ή δυο νέες κ' ή μητέρα τους γυαρίζουν το βοηθό του δικηγόρου τους, το Γιώργο Βρανά, ο οποίος τους κάνει εξαιρετικές περιποιήσεις. Η Άλσα, ωμορφία ξανθή και σανταχτερή, ερωτεύεται με τον Γιώργο. Τον αγαπά όμως κρούα κ' ή Λίνα, ωμορφία μελαχροινή και γλυκειά. Μετά λίγων καιρών, ο Βρανάς έρχεται στην Αθήνα για ν' αναλάβει δικηγόρο γράσει δικό του και να εγκαταστήσθ ήσυχος, και φυσικά, βρίσκει διαρκώς στο σπίτι της κ. Αναρδή, η Άλσα εινε ευτυχισμένη. Η Λίνα όμως υποφέρει φρικτά κ' ένα άπογευμα, τέλος, ο παύος της λυγίζει και ξεσπάει ακράτητος... Η Άλσα που λατρεύει την αδελφή της και ποτέ καταλάβει πως κ' ο Γιώργος λατρεύει τη Λίνα, αποφασίζει να θυσιάσθ το ατόμημά της για γάμο της και καλεί το Βρανά σπίτι. Μα ο Βρανάς δεν αγαπάει σεσημασμένους ούτε τη Λίνα, ούτε τη Λίνα. Τις ποθεί άλλως. Είν' ερωτευμένος τρελλά με μια πετοχή θεατρίνισσα, τη Φάωρα Μπριλιάντι, ή οποία όμως τον περιφρονεί, τον βρίσκει γελοίο κ' αγαπά έναν άεργο επίπλαστο και υποδέρ, το Βάγγο, ο οποίος της παίρνει τις οικονομίες και την ελευθερότητά... Η Άλσα κ' ή Λίνα, άφορ περιμένουν μάλιστα το Γιώργο στο σπίτι, βγαίνουν τ' άπομνησμερο, περίεργο στο θέατρο, όπου συναντούν το Λορή Γαζιέρ, καθήκον της απαγγελίας στο Λύκειο των Έλλησινών. Ο Λορής εινε ώραιος και συμπαθητικός νέος, μα νοιώθει έναν τρομερό φόβο για τις γυναίκες. Υπάρχει ένα τρομερό λυπητήριο στη ζωή του. Είχε αγαπήσει άλλοτε με πάθος μια παινεύση νεή, τη Στάσα, και την παρέρχεται. Ένα βράδυ σέγουε ότι το σπίτι του για κάποια του δουλειά κ' άδινει τη γυναίκα του μόνη... Στο γύριμά του όμως ανακαλύπτει πως ή Στάσα είχε δεχτεί κάποιον μέσα στο σπίτι και πάει να τρελλάσθ άπ' τη λύπη του και το σπαραγμό του...)

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Η Στάσα άφινει ένα ξεφρονητό σαν να μάντεψε τάχα την ύστυρία του την τρομερή, λέγει σε μια χαρέζλια, κρέβει το προσώπο της άνάμεσα στα χέρια της και κλαίει.

Κλαίει με τ' όλα της, άσπυράτητη... Σάν να πόνεσε άπ' τα λόγια του, σάν νάταν άδωξη ή ύστυρία του, σάν να την προσβάλε βαρεδιά...

Κλαίει... Κλαίει... Και το έκταστο κομμάτι της νιφάει κάθε τόσο άπ' τ' αναφύλητά...

Κλαίει και κρυφίζει συγχρόνως με φωνή συντριμμένη:

— Θέλω να πεθάνω... να πεθάνω!... "Α, Λορή, άγάπη μου, γιατί να ποί το ζάηος αυτό... Μ' έθωσες, Λορή, α' απομαρτήρηξ έμένα, έμένα που σε λατρεύω, Θεέ μου, που δεν έχω άλλον από σένα στον κόσμο, λοιπόν ή ζωά μου κ' ή περιφάνεια μου..."

Ο Λορής τάζει χαιμένα. Χουίζει πως γενοίεται. Ναι, ναι, όνειρο είνε. Ένα τρομερό, άτελείωτο, άλλόκοτο, έξοφρημένο όνειρο...

Γελάτηρη λοιπόν; Έπεσε έξω; Απατήθηρες;

Είνε δυνατόν αυτό; Είνε δυνατόν; "Ω, άξ ήξερε για μιά στιγμή, μονάχα για μιά στιγμή, την άλήθεια... Όλη του τη ζωή θά την δίνω, όλο του το αίμα για να μάθθ την άλήθεια... Την άλήθεια... Κι' ή Στάσα κλαίει... κλαίει..."

Η Στάσα κλαίει άπαρηγόρητα, όπως θαύλαγε μια άδωα γυναίκα που την προσβάλανε...

Ξέρουν να παίζουν κιάλι το ορό τους ή γυναίκες. Κλαίει κ' όταν έχουν άδωο.

Κλαίει ή Στάσα και στηθογυπιάται:

— Λορή!... Λορή!... Θέλω να φύγω... Θα φύγω... Δεν α' αγατάς πειά!...

Νά φύγη; Δεν την αγαπάει; Μά μονάχα γιατί τη λατρεύει σάν τρελλός, δένεται και δαγκωνάται τόνον ώρα...

Η Στάσα σηκώνεται άπάνω κ' αρχίζει να νύνηται. Είνε το πιο γερό άπό της, το μεγαλό της κόλπο.

Θά φύγη... "Όσο ή νύχτα ή σκοτεινή κ' ή ερημιά...

Ο Λορής τρέχει κοντά της και ζητάει να την ήμιοδίη.

— Στάσα, ποί πάς; Τι θέξ να κάνης; "Απ' τα μάτια της διοστρωμένης γυναίκας περνάει μιά γρήγορη άσπραχη χαράς και βαναποισίσεως, "Α, έπί τέλους!... Τον νίκησε... Τον συνέτρεψε...

Μά δεν έποχούει. Φοβάει τόσα το καπέλλο της. — Καλή νύχτα, Λορή... Χαιρέ για πάντα... Σε συγχωρώ!... Και κλαίει...

Ο Λορής νοιώει πως γενοίεται ο ούρανός στο κεφάλι του. Μπαίνει μπροστά και της φράζει την πόρτα.

— Όχι, Στάσα... Μην το ζάηος αυτό... Μείνε... Συνιάθησε με... Σε παρεξήγησα... Σ' αγαπά τόσο, μικρούλα μου!...

Η Στάσα έπιάνει. Είνε σκληρή, άσος όλεξ ή γυναίκες της φάσις της. Θέλει να τον βασανίσθ, να τον εξεντελίσθ. Τον μισεί άκόμα... γιατί γέροσε πιο γρήγορα και της χάλασε το κρέμ!...

Ο Λορής γονατίζει μπροστά της και κλαίει, κλαίει σάν παιδί.

Ο δυνάτος και τίμος άντρας λογάει, συντριβεται μπρος στην άκορη γυναίκα...

— Μείνε, Στάσα!... Σού ζητώ συγγνώμη... "Εγώταξα... Τ' όμολογώ... Μή α' αφήσης, άγάπη μου, γιατί θά πεθάνω άπό την άπελοσία μου... Έλαιο, Στάσα!...

Η Στάσα κωμωδία πως τον πελάται... Καλά, έστω, τον συγχωρώ... Δεν θά φύγη... Μα για πρώτη και τελευταία φορά... "Αν της ξαναζάηη τέτοιος σσηξές, θά ξεποτήρηθ... Όλα κ' όλα. Την πεζούνη ή ζήλεις, ή κούτεις ζήλεις...

Ο Λορής την σφίγγει στην αγκυλιά του με λαχτήρα. — Άγάπη μου!... Άγάπη μου!...

Τη νουνοίει σάν μωρό και την πάει σηκώτο στα χέρια του από το ζρεββάτι...

Μετανύχητα... Η Στάσα κωμιάται... Μα ο Λορής δεν μπορεί να κλείση μάτι. Το φειδί της ύστυρας το φαμιακό άναδεντο στην καρδιά του, τον δαγκώνει και το φαμιακό πάει ίσα στο μυαλό, στη σέβρη, στο νοή...

Κουτάει γύρω την κίμαρη, τά έπιπλα, τις είζονες...

Γιατί δεν του μιλάνε αυτά; Γιατί δεν του λένε την άλήθεια; Τι είδανε, τι άκούσανε;

Καρώνεται τα μάτια του στον καθρέφτη... Γιατί να μιν έχη μείνει κεί πάνω, στο κρηό γυαλί του, ή άλήθεια που άναστήρηξ, ή σσηρη της άτιμίας, γιατί;

Είνε δυνατόν νάζανε λάθος; Και τ' άδάχη της Στάσας τότε; Κι' ο πόνος της; Είνε τρομερό, τρομερό, ένα μαρτύριο που μονάχα όποιος το αισθάνθηρη μπορεί να το καταλάβή...

Η καρδιά του Λορής έχει φραγίσει πειά, φένεται μ' άγάπη στη Στάσα, μιά μέσα του τον τρώει το σαράκι.

Θέλει να μάθθ την άλήθεια και την παρακολούθει κρηνή, την επιβλέπει με χίλιες δυο προφύλαξεις. Κι' ο καρός περνάει... Ημέρες και μήνες λήθη βαρεδιάς, πόνου κ' άγωνίας...

Είνε τάχα άδωα ή γυναίκα του και γελάστηρη και την άδίζηρη; Γιατί τόσον κωρο, ποί την πα...

αροκούθει, δεν βλέπει τίποτα το ήστοπο;

Είν' έτοιμος πει να τ' βάλή με τον έαντό του. Νά τη δικαιοσύνη, μά μιά μέρα, την ώρα που περνούσε το δρόμο του σπιτιού του, δυό γειτόνισσες τον κήτταξαν καλά και κούνησαν με σημασία τα κεφάλια τους... Τον Λορή τον ζώσανε τα φειδιά...

Κάτι συμβαίνει άσφαλάς... Κι' άλήθεια κάτι συμβαίνει.

Η Στάσα έχει σγίσει με κάποιον άστειο και γλυκανάλατο κωμηνόμνητο, βγαίνει έξω μαζί του. Μα φιλάγεται κιάλια. Όστόσο ή γειτόνισσες την έχουν δει και ξέρουν τη ντροπή της.

Ο Λορής άπομαρτίζει πειά να φτάση σ' ένα άποτέλεσμα. Άφινει κάθε του δουλειά κ' αρχίζει να παραμυνηθ ήσυχια τη γυναίκα του. Αυτό ήταν όλο... Μέσα σε μιά βδομάδα ή άλήθεια φανερόνεται μπροστά του φρενή, τρομακική.

Τώρα πειά τ' έχει όλο... Τη είνε με τα μάτια του στο μπράτσο του φίλου της...

Τι τρομερό στιγμή!... Νούισε πως τον χτύπησε άστροτελέα. Τοδ κόπηξε ή άνάσα. Και σσηφιόστηρη ξερός, κατωσίση του δρόμου!...

(Άκολουθεί)



Η γειτόνισσες την έχουν δει και ξέρουν τη ντροπή της...